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ТЕНДЕНЦІЇ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ПРОЦЕСІВ 
ОРГАНІЗАЦІЇ БУДІВНИЦТВА В УМОВАХ КРИТИЧНИХ ВПЛИВІВ  

 
У статті здійснено аналіз теоретичних підходів до формування 

процесу цифровізації економіки та цифрової трансформації будівництва, 
взаємодії учасників проектів. Виявлено, що критичними впливами на 
будівництво можна назвати такі впливи, які повністю порушують 
процес зведення обєкта, або впливають на величину параметрів 
будівництва (терміни, трудомісткість і вартість) таким чином, що 
подальший процес будівництва є або суттєво ускладненим або взагалі 
неможливий. До критичних впливів можуть бути віднесені будь-які зміни 
зовнішнього і внутрішнього середовища будівельного проекту, зокрема 
віни, стихійні лиха тощо. 

Огляд літературних джерел дозволив виілити основні проблеми, 
вирішення яких необхідно для належного теоретичного обгрунтування дії 
критичних впливів на процес організації будівництва та його цифрової 
трансформації,  

Теоретичне обгрунтування ролі критичних впливі на трансформацію 
процесу будівництва дозволив виявити наступні наслідки впливу воєнних 
дій на будівельну галузь, протягом війни в Україні. Такими чинниками 
стали зміна ланцюгів постачання підприємства та відсутність багатьох 
матеріально-технічних і людських ресурсів на будівництві, руйнування 
існуючої інформаструктури, яку потрібно постійно відновлювати, 
спрямування інвестиційних пріоритетів у бік оборони країни, зменшення 
інвестицій в цифровізацію, значна міграція населення, зростання 
кіберзагроз, потреба у системі кіберзахисту тощо.  

Виявлення дії критичних впливів на процес організації будівництва та 
на цифрову траннсформацію дозволить підприємствам і організаціям 
будівельного комплексу, різним учасникам інвестиційно-будівельних 
проектів не тільки класифікувати їх за ступенем впливу на окреме 
підприємство, але і розробити комплекс упереджувальних або 
згладжувальних заходів щодо функціонування учасників у цифровому 
середовищі проекту. 

Ключові слова: цифровізація, організація і технологія будівництво, 
барєри, перешкоди,  тенденції розвитку будівництва. 
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Вступ. У цифрову еру будівельні, проектні та експлуатаційні компанії 
прагнуть підвищити свою конкурентоспроможність, використовуючи 
потенціал цифрової трансформації для створення нових цінностей, 
зниження витрат і отримання можливостей для прибуткової діяльності в 
довгостроковій перспективі. Вони інтегрують цифрові технології в різні 
аспекти своєї діяльності, такі як архітектурні рішення, дизайн, 
будівництво, організаційні та технологічні рішення для будівництва та 
проектування інженерних систем об’єкта, виробничі процеси та 
управління життєвим циклом об’єктів, щоб покращити якість продукції, 
оптимізувати ефективність виробництва та розширити ринкові 
можливості. Однак процес цифрової трансформації, створюючи додаткові 
можливості для розвитку компаній, не завжди протікає послідовно, 
сповільнюється або взагалі зустрічає опір. Наприклад, часто малі і середні 
компанії відмовляються працювати в середовищі ВIM, або 
використовувати методи штучного інтелекту, доповненої реальності, 
великі дані та можливості блокчейн, вважаючи, що це потрібно тільки для 
великих підприємств або крупних державних проектів. При цьому 
втрачається багато можливостей для розвитку. 

Під час війни в Україні було порушено еволюційний хід розвитку усіх 
секторів економіки, при цьому процеси цифрової трансформації 
будівництва також зазнали змін. Але на відміну від багатьох економічних, 
соціальних, політичних та управлінських процесів розвитку галузей 
економіки України, цифровізація навіть посилилась під дією спочатку 
пандемії Covid-19, а потім війни.  

Діджиталізація виявилася ефективним інструментом протидії 
військовим та іншим загрозам, що дозволило багатьом підприємствам 
організувати свою діяльність і вижити. Враховуючи те, що багато 
будівельних процесів неможливо перевести в цифровий формат, оскільки 
будівництво об’єкта фізично має відбуватися на відведеній для цього 
земельній ділянці та безпосередньо на будівельному майданчику, 
актуальним є дослідження тенденцій розвитку цифровізації в будівництві 
під дією загроз воєнного часу та внших критичних впливів, аналіз 
основних перешкод і бар’єрів на шляху впровадження цифровізації, 
ідентифікація та класифікація процесів, які можна оцифрувати. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання цифровізації економіки 
наразі є актуальним і широко досліджуваним українськими і зарубіжними 
вченими. Різні аспекти цифрової трансформації будівництва 
досліджувались у роботах [5, 8, 9, 12, 14, 16, 20, 24], барєри і перешкоди 
упровадженню цифрових технологій у процеси адміністрування та 
організації будівництва, а також у проектування вивчали у наступних 
статтях [2, 3, 10, 11, 13, 19, 20, 21, 22, 26], способи опитмізації та 
удосконалення процесів організації будівництва за рахунок упровадження 
цифрових технологій присвячено статті [4, 6, 15, 17, 18, 25], головні 
тенденції розвитку будівництва на макро-, мезо- та мікрорівнях 



Шляхи підвищення ефективності будівництва в умовах формування ринкових відносин, вип. 50, частина 2, 2022 

33 

досліджено у працях [6, 7], способам упровадження цифрових технологій 
у діяльність окремих підприємств або їх обєднань у рамках будівельних 
проектів із урахуванням змін та особливостей різних стадій інвестиційно-
будівельного циклу – від ескізного проекту до ліквідації обєкта, - 
присвячено праці [21, 23 - 26]. 

Постановка задачі. Метою даної статті є виявлення тенденцій 
цифрової трансформації процесів організації будівництва в умовах 
критичних впливів. 

Основна частина. Із року в рік цифровізація стає усе більш 
необхідним процесом у діяльності будівельних підприємств, оскільки 
дозволяє вирішувати багато складних та багатоваріантних завдань у 
області технології, організації та адміністрування будівництвом, слугуючи 
базою для удосконалення виробничих процесів та операцій на 
будівельному майданчику чи поза ним. 

При цьому цифровізація має не тільки позитивний ефект на діяльність 
учасників будівництва, що позначається насамперед на неможливості 
багатьох учасників будівельного процесу швидко адаптуватись до усе 
зростаючих вимог із розвитку компетенцій персоналу, забезпечення 
сучасним програмним забезпеченням та іншим обладнанням, необхідності 
адаптувати існуючий досвід управління та адміністрування організаційно-
технологічними процесами до вимог, що висуваються при зведенні різних 
будов [2, 3]. Тому доцільність і ефективність упровадження різноманітних 
практик цифровізації у даний час є предметом дискусій у багатьох 
дослідженнях [1]. Так, необхідні додаткові дослідження, які б дозволяли 
виявити зв'язок між основними параметрами будівельних процесів та 
операцій (вартістю, трудомісткістю і термінами виконання) із вимогами 
до цифрового розвитку окремих учасників будівництва, їх ефективністю 
та ризиками. 

Необхідним є виявлення взаємозв’язку між різними способами і 
моделями цифрової трансформації учасників будівельного проекту та 
ефективністю виробничих процесів на будівельному майданчику з точки 
зору зменшення фактичних показників трудомісткості, вартості, термінів 
будівництва у порівнянні із плановими внаслідок цифровізації. 

Перешкодами до упровадження цифровізації у будівельних компаніях 
можуть стати дороговартісний характер мережевої інфраструктури, 
операційна структура яка обмежує інновації, необхідність урахування 
процесу трансформації інших учасників будівництва. 

 Війна та інші критичні впливи можуть мати значний вплив на 
цифрову трансформацію будівельної галузі. Ось як ці фактори можуть 
вплинути на процес (рис.2 ) : 

1. Можуть бути порушені існуючі ланцюги поставок, що впливає на 
доступність і розподіл ресурсів для будівельних підприємств. Під час 
війни або інших критичних подій такі ресурси, як робоча сила, матеріали 
та капітал, можуть бути відведені від будівельних проектів для підтримки 
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військових зусиль або інших нагальних потреб. Наразі це проявляється у 
дефіциті кваліфікованих робітників на будовах м. Київ та інших, дефіциті 
багатьох будівельних матеріалів виробів і конструкцій. Багато будівельної 
техніки задіяно в будівництві укріплень, захисних споруд, а також працює 
над ліквідацію наслідків ворожих атак. Відсутність необхідних ресурсів  
може призвести до затримок у проектах і перешкодити впровадженню 
цифрових технологій через зменшення кількості кваліфікованих 
працівників, збільшення витрат і порушення ланцюжків поставок. війни 
та критичні події можуть порушити глобальні ланцюги поставок, 
впливаючи на доступність і вартість будівельних матеріалів і 
технологічних компонентів. Це може вплинути на доцільність і 
економічну ефективність ініціатив цифрової трансформації, які 
спираються на ці постачання. 

 
Рис. 1. Критичні впливи на процес цифрової трансформації 

будівництва (узагальнено автором) 
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2. Війни та критичні події можуть призвести до руйнування існуючої 
інфраструктури, що призведе до необхідності реконструкції, відновлення, 
пошуку нових обєктів, шляхів доставки, способів будівництва.. Хоча 
руйнування існуючої інфраструктури може надати можливість включити 
цифрові технології в нову інфраструктуру, цей процес також може бути 
складним через необхідність швидкої реакції на існуючі перешкоди, 
необхідність постійної реконструкції, яка вимагає багатьох зусиль, коштів 
та інших ресурсів та в умовах потенційної нестачі кваліфікованої робочої 
сили може призводити до суттєвих затримок із зведення обєктів. 

3. Оскільки під час війни пріоритети керівництва країни та 
споживачів будівельної продукції скеровані в бік оборони та безпеки 
країни, що призводить до скорочення інвестицій в інші сектори, 
наприклад будівництво. А скорочення інвестицій може вплинути на 
фінансування, доступне для впровадження цифрових технологій та 
інновацій у будівельні процеси. 

4. Значні міграційні потоки впливають на попит на житлову 
нерухомість та на наявність робочої сили. Зазвичай відтік населення йде із 
регіонів, наближених до активних бойових дій, тоді як найбільш віддалені 
від лінії бойових зіткнень регіони можуть навпаки зіткнутись із 
підвищеним попитом на житло. Критичні події можуть призвести до 
перебоїв у робочій силі, наприклад, міграція кваліфікованих працівників 
із постраждалих районів або зменшення кількості робочої сили через 
проблеми безпеки. Це може посилити наявний розрив у навичках у 
будівельній галузі та перешкодити впровадженню цифрових технологій, 
які потребують кваліфікованого персоналу. 

5. Під час війни урядом запроваджено низку законодавчих і 
нормативних заходів задля підтримки бізнесу.  Запровадження 
тимчасових правил або зміна процедури видачі дозволів, дозволить 
сприяти швидкому будівництву та відновленню країни. Ці зміни можуть 
вплинути на інтеграцію цифрових технологій, оскільки вони можуть не 
узгоджуватися з довгостроковим плануванням цифрової трансформації. 

6. Хоча війни та критичні події можуть суттєво підірвати економічну 
міць країни та прошушити функціонування промисловості, вони також 
можуть стимулювати технологічні інновації. Будівельна галузь може бути 
підштовхнута до пошуку більш ефективних способів реконструкції та 
відновлення, потенційно прискоривши впровадження цифрових рішень 
для оптимізації процесів і покращення управління проектами. 

7. Під час конфлікту чи кризи кібератаки та цифрові загрози можуть 
збільшитися. Запровадження цифрових технологій у будівельній індустрії 
наражає її на потенційні кіберризики, які можуть перешкоджати інтеграції 
таких технологій без надійних заходів кібербезпеки. 

8. Цифрова трансформація часто передбачає вдосконалення співпраці 
та комунікації за допомогою таких технологій, як інформаційне 
моделювання будівель (BIM) і програмне забезпечення для управління 
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проектами та інтеграції усіх учасників інвестиційно-будівельного проекту 
в єдине цифрове середовище. Під час критичних подій, коли фізичні рухи 
можуть бути обмежені, потреба в ефективній віддаленій співпраці стає 
більш виразною. Але порушення системи енергопостачання, як це 
спростерігається в Україні зараз, може призвести до порушення роботи 
усієї системи управління будівництвом, співпраці між різними 
учасниками проекту, підвищуючи ризики втрати або витоку інформації. 

Висновки. Критичними впливами на будівництво можна назвати такі 
впливи, які повністю порушують процес зведення обєкта, або впливають 
на величину параметрів будівництва (терміни, трудомісткість і вартість) 
таким чином, що подальший процес будівництва є або суттєво 
ускладненим або взагалі неможливий. До критичних впливів можуть бути 
віднесені будь-які зміни зовнішнього і внутрішнього середовища 
будівельного проекту. Показовим прикладом критичних впливів на 
будівельний комплекс є воєнні дії на території країни.  

Виявлення дії критичних впливів на процес організації будівництва та 
на цифрову траннсформацію дозволить підприємствам і організаціям 
будівельного комплексу, різним учасникам інвестиційно-будівельних 
проектів не тільки класифікувати їх за ступенем впливу на окреме 
підприємство, але і розробити комплекс упереджувальних або 
згладжувальних заходів щодо функціонування учасників у цифровому 
середовищі проекту. 

Таким чином, війна та критичні впливи можуть порушити різні 
аспекти будівельної галузі, впливаючи на розподіл ресурсів, інвестиційні 
пріоритети, нормативне середовище тощо. Хоча ці проблеми можуть 
уповільнити процес цифрової трансформації, вони також можуть 
спонукати галузь до пошуку інноваційних рішень і адаптації до нових 
обставин. Збалансування короткострокових потреб у відновленні з 
довгостроковими технологічними досягненнями має важливе значення 
для забезпечення стійкості та зростання будівельної галузі перед 
обличчям таких викликів.  
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interaction of project participants. It was found that critical influences on 
construction can be called such influences that completely disrupt the 
construction process of the object, or affect the size of the construction 
parameters (terms, labor intensity and cost) in such a way that the further 
construction process is either significantly complicated or impossible at all. 
Critical impacts can include any changes in the external and internal 
environment of the construction project, including floods, natural disasters, etc. 

The review of literary sources made it possible to highlight the main 
problems, the solution of which is necessary for the proper theoretical 
justification of the action of critical influences on the process of construction 
organization and its digital transformation, 

Theoretical substantiation of the role of critical influences on the 
transformation of the construction process made it possible to identify the 
following consequences of the influence of military actions on the construction 
industry during the war in Ukraine. Such factors were the change in the 
company’s supply chains and the lack of many material, technical and human 
resources in construction, the destruction of the existing information structure 
that needs to be constantly restored, the direction of investment priorities 
towards the defense of the country, a decrease in investments in digitalization, 
a significant migration of the population, the growth of cyber threats, the need 
for cyber protection system, etc. 

The identification of critical influences on the process of construction 
organization and on digital transformation will allow enterprises and 
organizations of the construction complex, various participants in investment 
and construction projects not only to classify them according to the degree of 
influence on a separate enterprise, but also to develop a set of preventive or 
smoothing measures regarding the functioning of participants in the digital 
environment of the project. 

Keywords: digitization, construction organization and technology, 
barriers, obstacles, construction development trends. 
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